VALDIS JANOVS 

Biznesa Augstskola „Turība”, Latvija

Zane Drinķe

Latvijas Universitāte, Latvija

PRODUKTIVITĀTES UN KVALITĀTES VADĪBAS MODELIS ORGANIZĀCIJĀS

Kopsavilkums

Ievads. Mūsdienu globalizācijas apstākļos kvalitātes izpratne un kvalitātes vadība ir kļuvusi par neatņemamu biznesa pasaules sastāvdaļu. Produktivitātes un kvalitātes modeļiem un standartiem ir dažādi vērtēšanas kritēriji un principi, taču tiem ir vienots mērķis – atbalstīt konkurētspējīgu, sabalansētu un ilgtspējīgu organizācijas attīstību. Balstoties uz kvalitātes vadības principiem, pasaulē ir izstrādāti vairāki kvalitātes vadības modeļi un standarti, kuru mērķis ir izcilība darbībā. Izcilības modeļi un kvalitātes standarti ir veidoti kā praktiski instrumenti, lai palīdzētu organizācijām tuvoties izcilas organizācijas līmenim, vispusīgi izvērtējot faktisko situāciju, apzinot vājās un stiprās puses un veicinot uzlabojumus un pilnveidošanos.
Darba mērķis. Izvērtēt kvalitātes vadības modeļa pielietojuma priekšrocības organizācijās, kā efektīgu vadības instrumentu produktivitātes un konkurētspējas palielināšanai, finanšu un personāla resursu optimizācijai, racionāli izmantojot esošos organizācijas resursus.
Materiāli un metodes. Rakstā tiek izmantota zinātniskās teorijas analīzes metode, grafiskā, analīzes, aprakstošā, salīdzinošā pētījuma metodes.
Rezultāti. Nodrošinot kopējo produktivitātes un kvalitātes vadību Latvijas organizācijās, tiek palielināta to efektivitāte, kas savukārt veicina valsts konkurētspēju starptautiskajā vidē.
Secinājumi. Kvalitātes vadības sistēmas ieviešana organizācijās ir efektīgas vadības nodrošināšanas instrumentu, kā arī konkurētspējas palielināšanas ietekmējošs faktors, produktivitātes kāpināšanai. Pielietojot kvalitātes vadības sistēmas metodoloģiju tiek panākta resursu optimāla izmantošana.
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IEVADS
Mūsdienu globalizācijas apstākļos kvalitātes izpratne un kvalitātes vadība ir kļuvusi par neatņemamu biznesa pasaules sastāvdaļu. Rakstā tiek apskatīti populārākie kvalitātes vadības sistēmas standarti un modeļi. Modeļiem un standartiem ir dažādi vērtēšanas kritēriji un principi, taču tiem ir vienots mērķis – atbalstīt konkurētspējīgu, sabalansētu un ilgtspējīgu organizācijas attīstību. Raksta mērķis ir izvērtēt visaptverošās kvalitātes vadības sistēmas metodoloģijas pielietojuma priekšrocības privātā sektora organizācijās. 
Pētījuma metodoloģiskais pamats ir ārvalstu un Latvijas zinātnieku darbi, mūsdienu autoru darbi un publikācijas periodikas izdevumos „Kapitāls” un „Kvalitāte”, kas sniedz ieskatu jaunākajā informācijā par tendencēm kvalitātes vadības sistēmas jomā un informē par novitātēm kvalitātes vadībā, Latvijas Kvalitātes asociācijas publicētie dati un pārskati, kā arī Starptautiskās Standartizācijas veiktā statistika un pētījumi.

Kvalitātes vadības sistēma ir vērsta uz efektīgu resursu izlietošanu un produktivitātes paaugstināšanu no katras ieguldītās vienības. Sistēmas elementi nekad nav pabeigts process, bet gan organizācijas pilnveidošanas mehānisms. (Putns, 2001). Mūsdienu biznesa vidē nepastāv vienotu standartu vai modeļu, kas nodrošinātu organizācijas attīstību un efektīgu esošo resursu izmantošanu. Pasaulē tiek izmantoti dažādi organizācijas vadības atbalsta standarti.

Autori secina, ja organizācijas darbība tiek balstīta uz kvalitātes vadības sistēmas principiem, tā nodrošina ilgtspējīgu darbību un rada kvalitatīvu produktu vai pakalpojumu. Esošajā kvalitātes modeļu pieeju pārpilnībā ir svarīgi nenovirzīties no mērķa ieviest kvalitātes vadības sistēmu organizācijā, kā efektīgas vadības nodrošināšanas instrumentu, produktivitātes kāpināšanai. 

DARBA MĒRĶIS 


Izvērtēt kvalitātes vadības modeļa pielietojuma priekšrocības organizācijās,. kā efektīgu vadības instrumentu produktivitātes un konkurētspējas palielināšanai, finanšu un personāla resursu optimizācijai, racionāli izmantojot esošos organizācijas resursus.
MATERIĀLI UN METODES
Mūsdienu izpratni par kvalitāti nosaka visas kvalitātes izpausmes formas un to pieņemts saukt par visaptverošu kvalitāti. Klientu vēlmju apmierināšana kļūst par pašu svarīgāko kvalitātes rādītāju, un šodien neviens vairs neapšauba, ka kvalitāte ir veselīgas konkurences pamatā. Pirms 50 gadiem tika izstrādāti visaptverošās kvalitāte pārvaldības (Total Quality Management) principi. (Barrie G. D., 2002.). Mūsdienu intensīvās konkurences apstākļos un ekonomiskās, sociālās depresijas apstākļos, mazo un vidējo uzņēmumu iespējas izdzīvot samazinās. Tas nozīmē, ka ir jāpievērš uzmanība iekšējo procesu sakārtošanai, darbību optimizēšanai. Visaptverošās kvalitātes pārvaldība (turpmāk tekstā –TQM) piedāvā vadības elementus, kuri ir iestrādāti dažādās kvalitātes vadības sistēmās, standartos. Bet pirms ieviest kādu no vadības sistēmām, ir jāveic organizācijas pašnovērtējums. Japāna bija pirmā, kas parādīja visai pasaulei, ko var panākt samērā īsā laika posmā, izmantojot TQM uzņēmējdarbībā visu norišu sakārtošanā. Vairākas šis nozares tādā veidā aizsteidzās priekšā vadošajiem pasaules uzņēmumiem, rosinot arī tos īstenot kvalitātes sistēmas savos uzņēmumos. Tātad, kvalitātes statusu nosaka patērētāju un klientu attieksme pret piedāvātajām lietām un pakalpojumiem. (Pildavs, J., 2004). Vēl joprojām pasaulē turpinās diskusija par kvalitātes jēdzienu, tā piepildījumu un realizācijas iespējām organizācijās. Latvijā kvalitātes jēdziens un izpratne vadības līmenī ir neskaidra un neviennozīmīgi vērtēta.
Kvalitātes vadības modeļus var nosacīti iedalīt šādās grupās:

· starptautiski atzīti modeļi, kuri tiek pielietoti biznesa, valsts pārvaldes un nevalstiskajā sektorā, piemēram, ISO 9001:2000 (ISO – International Organization for Standardization), EFQM izcilības modelis (European Foundation for Quality Management Excellence model);

· starptautiski atzīti modeļi, kuri tiek pielietoti valsts pārvaldē, piemēram, KNS (CAF – Common Assessment Framework);

· atsevišķu valstu izstrādāti un aprobēti modeļi, piemēram, KVIK (Dānija -Kvalitetsværktøj til udvikling af Innovation* og Kompetence – kvalitāte sinstruments inovāciju un kompetences attīstībai), klientu hartas (Nīderlande);

· atsevišķām jomām izstrādāti modeļi, piemēram, LVS EN ISO/IEC 17025;
Vislielākais reģistrēto ISO sertifikātu skaits ir desmit pasaules valstīs: Ķīnā, Itālijā, Japānā, Spānijā, Lielbritānijā, ASV, Vācijā, Indijā, Francijā un Austrālijā.
Japāņu izcelsmes kvalitātes vadības sistēmas pamatlicējs Dž. M. Jurans
 (J.M.Juran) šīs sistēmas uzlabošanas procesus apskata no organizācijas izmaksu prizmas. Viena no viņa idejām bija definēt kvalitāti kā “piemērotība lietošanai” (fitness for use), ar kuru izsaka cik labi produkts apmierina patērētāja patiesās vajadzības. 

1. attēls. Kvalitātes izmaksas kā rādītājs kvalitātes vadībai. (Barrie G. D., 2002.)
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1. attēlā parādīta tendence laikā, kā mainās organizāciju kvalitātes izmaksas pirms un pēc kvalitātes sistēmas ieviešanas. Katram uzņēmumam ir svarīgi noturēties savā paredzētajā zonā, veikt sistemātiskus, labi sagatavotus un plānveidīgus pasākumus, lai šo zonu sašaurinātu. 
Kvalitātes zinātnes stratēģiskie attīstības posmi literatūrā tiek iedalīti sekojoši:

1. individuāla atsevišķu vienību ražošana. Ražotājs pats veic ražojamā produkta galapārbaudi;

2. darbu dalīšana, tehniskā jomā atsevišķu produkta sastāvdaļu aizstājamības nodrošināšana;

3. statistisko pārbaudes metožu pielietošana ražošanā;
4. integrētas kvalitātes nodrošināšanas sistēmas ieviešana ;

5. kvalitātes vadīšana kā uzņēmuma visaptveroša stratēģija.
Analizējot kvalitātes vadības sistēmas attīstības dinamiku, autori secina, ka Latvijā organizācijām nepieciešams iziet šiem attīstības posmiem un realizēt šīs stratēģijas pakāpeniski.
Kopš 1996.gada Latvijā tiek ieviestas dažādas KVS. Populārākās redzamas tabulā Nr. 1.

1. tabula. Latvijas populārākās kvalitātes vadības sistēmas 1995–2009. gadam.( Latvijas Kvalitātes asociācija, 2010)
	ISO 9001:2000
	Kvalitātes pārvaldības sistēma

	ISO 14001:2004
	Vides pārvaldības sistēma

	OHSAS 18001:1999
	Darba vides un arodveselības 

pārvaldības sistēma

	ISO 22000:2005
	Pārtikas nekaitīguma un drošuma sistēma


Izvērtējot teorētiskās nostādnes Visaptveroša kvalitātes vadība ir organizācijas kultūra, kuru raksturo sekojoši principi: 

· Augstākās vadības ieinteresētība nepieciešamās kvalitātes līmeņa sasniegšanā;

· Organizācijas darbības fokusēšana uz ārējo un iekšējo klientu; 

· Personāla apzināta līdzdalība kvalitātes pilnveidošanā un nepārtrauktā uzlabošanā;

· Personāla izglītošana; 

· Procesu pieeja – uz faktiem par darbību balstīta procesu vadība; 

· Uz faktiem balstītu lēmumu pieņemšana. (ISO 9001:2000)
Autori secina, ja organizācijas darbība tiek balstīta uz augstākminētajiem principiem, tā nodrošina kvalitatīvu darbību, rada efektivitāti jebkuros uzņēmumā notiekošajos procesos tādējādi paaugstinot produktivitāti.

REZULTĀTI

Kvalitātes pārvaldības sistēma organizācijās ir efektīgas vadības nodrošināšanas instruments. Lai nodrošinātu ilgtspējīgu organizācijas darbību, autori secina, ka nav nepieciešams obligāti sertificēties pēc kādas no standartu sistēmām (piemēram, ISO). Efektivitātes nodrošināšanai ir iespējams izmantot kvalitātes pārvaldības sistēmas metodoloģiju, kurā būtu ietverti sekojoši elementi:

1. Informācijas tehnoloģiju optimāla izmantošana, orientējoties uz esošo resursu izmantošanu un pilnveidi.

2. Personāla kompetenču izveide, novērtēšana, personāla vadības audita izstrāde. Par kompetencēm tiek dēvētas cilvēka spējas, zināšanas un prasmes, kas savukārt tiek sadalītas pamatgrupās, kuras sastāv no sīkāk definētiem konstruktiem jeb īpašībām. Kompetenču modelis ir konkrētajam amatam vai amatu grupai atbilstošo kompetenču uzskaitījums– vispārēji akceptēts tādu zināšanu, prasmju, iemaņu, izturēšanās modeļu un īpašību kopums, kas palīdzēs ikvienam darbiniekam veikt savu darbu, cik vien labi iespējams, un nodrošinās pamatu individuālajam novērtējumam un attīstībai. Savukārt vadības kompetencē ietilpst personāla novērtēšana un audita izstrāde, balstoties uz katra darbinieka produktivitātes mērījumiem.
3. Procesu vadība. Tas parāda kā organizācija identificē, vada un uzlabo tās galvenos procesus, kuri ir vērsti uz funkciju izpildi. Galvenais aspekts ir procesu vadība, lai realizētu iestādes stratēģiju un politiku, kas pilnībā apmierinātu klientu un citu ieinteresēto pušu vajadzības un radītu papildus vērtību. Kritērijs pievērš uzmanību inovācijām un modernizācijai. Minētā kritērija atslēgas vārdi ir procesi un uz klientu fokusēti pakalpojumi. Šī kritērija izpildē svarīga ir procesu savstarpējā vadība, jāatzīst, ka procesam ir nepieciešamas sekojošas lietas: organizācijas darbības procesam ir nepieciešams tās definētājs un realizētājs, uzraudzība, pārskats, mērījumi, ieviešana un izpratne, ieguldījums mērķa sasniegšanā, kas norāda, ka procesam, kas ir dokumentēts, bet nav realizējams nav nekādas nozīmes, jo ir jābūt procesu un sistēmas izpratnei.

4. Vadītājs kā līderis, organizācijas produktivitātes kāpināšanai. Šis kritērijs skaidri norāda, ka organizācijas vadītājam ir jābūt līderim, kurš formulē un īsteno misiju, vīziju un vērtības, kas nepieciešamas organizācijas ilgtermiņa attīstībai. Līderis ir arī tas, kas nodrošina saikni starp organizāciju un sabiedrību. Šis kritērijs ir tas, kas apskata vadītāja darbību divās dimensijās - iekšējā dimensija ir vērsta uz organizācijas vadības sistēmas izveidošanu un darbinieku motivēšanu, savukārt ārējā dimensija saistās ar vadītāja pienākumiem sadarboties ar ieinteresētajām pusēm.
Autori secina, ja tiek ievēroti minētie principi un tiek izmantota kvalitātes vadības sistēmas metodoloģija, organizācija var kāpināt produktivitāti un palielināt konkurētspēju.
Kvalitātes nodrošināšanas un vadības izmaksu pārzināšana, uzskaitīšana un vadīšana ir viens no nozīmīgākajiem procesiem, veidojot organizācijas mērķus un politiku, jo iespēja samazināt kvalitātes izmaksas rada iespēju samazināt produkta cenu un iegūt papildus peļņu uz ietaupījuma rēķina.
SECINĀJUMI
Apkopojot pētījuma rezultātus, var izdarīt secinājumus un rekomendācijas:

1. kvalitātes izpratnei ir būtiska nozīme konkurētspējas palielināšanai privātā sektora organizācijās;
2. lai nodrošinātu nepārtrauktu attīstību, organizācijām nepieciešams veikt pašnovērtējumu, izmantojot TQM filozofiju;
3. autori uzskata, ka kvalitātes nodrošināšana ir viens no svarīgākajiem faktoriem krīzes apstākļos un tautsaimniecības izaugsmes veicināšanā;
4. pasaulē palielinās uzņēmumu skaits, kas ievieš dažādas kvalitātes vadības sistēmas, tomēr Latvijā šī tendence atpaliek. Kā piemēru ražošanas efektīgai nodrošināšanai var minēt 10 pasaules valstis, kurās ir vislielākais kvalitātes vadības sistēmu sertifikātu skaits. Tas nozīmē, ka pareizi ieviesta sistēma strādā efektīgi un nodrošina ilglaicīgu attīstību;
5. tā kā Latvijā ir liels mazo un vidējo uzņēmumu īpatsvars no kopējā uzņēmumu skaita, nepieciešams pievērst uzmanību efektivitātes pašnovērtējumam un veicināt kvalitātes vadības sistēmas metodoloģijas ieviešanu uzņēmumos;
6. nodrošinot kopējo kvalitātes vadību Latvijas uzņēmējdarbības vidē, tiek panākta vienota izpratne par organizācijas mērķiem, tas veicina valsts konkurētspēju starptautiskajā vidē un palielina produktivitāti.
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