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I. Ievads
Mūsdienu globalizācijas apstākļos kvalitātes izpratne un kvalitātes vadība ir kļuvusi par neatņemamu biznesa pasaules sastāvdaļu. Modeļiem un standartiem ir dažādi vērtēšanas kritēriji un principi, taču tiem ir vienots mērķis – atbalstīt konkurētspējīgu, sabalansētu un ilgtspējīgu organizācijas attīstību. Raksta mērķis ir izvērtēt visaptverošās kvalitātes vadības sistēmas metodoloģijas pielietojuma priekšrocības privātā sektora organizācijās. 

Pētījuma metodoloģiskais pamats ir ārvalstu un Latvijas zinātnieku darbi, mūsdienu autoru darbi un publikācijas periodikas izdevumos „Kapitāls”, „Kvalitāte”, kas sniedz ieskatu jaunākajā informācijā par tendencēm kvalitātes vadības sistēmas jomā un informē par novitātēm kvalitātes vadībā, Latvijas Kvalitātes asociācijas publicētie dati un pārskati, kā arī Starptautiskās Standartizācijas veiktā statistika un pētījumi.

Kvalitātes vadības sistēma ir vērsta uz efektīgu resursu izlietošanu un produktivitātes paaugstināšanu no katras ieguldītās vienības. Sistēmas elementi nekad nav pabeigts process, bet gan organizācijas pilnveidošanas mehānisms. Mūsdienu biznesa vidē nepastāv vienotu standartu vai modeļu, kas nodrošinātu organizācijas attīstību un efektīgu esošo resursu izmantošanu. Pasaulē tiek izmantoti dažādi organizācijas vadības atbalsta standarti.


Darba mērķis ir
izvērtēt kvalitātes vadības modeļa pielietojuma priekšrocības organizācijās, kā efektīgu vadības instrumentu produktivitātes un konkurētspējas palielināšanai, finanšu un personāla resursu optimizācijai, racionāli izmantojot esošos organizācijas resursus. Mērķa sasniegšanai risināmie uzdevumi:

· analizēt kvalitātes vadības elementus un pielietošanas iespējas organizācijā;

· noteikt kvalitātes vadības sistēmas prasības un  pielietojuma priekšrocības organizācijās.


Autori secina, ja organizācijas darbība tiek balstīta uz kvalitātes vadības sistēmas principiem, tā nodrošina ilgtspējīgu darbību un rada kvalitatīvu produktu vai pakalpojumu. Esošajā kvalitātes modeļu pieeju pārpilnībā ir svarīgi nenovirzīties no mērķa ieviest kvalitātes vadības sistēmu organizācijā, kā efektīgas vadības nodrošināšanas instrumentu, produktivitātes kāpināšanai.
II. Kvalitātes vadības sistēmas nepieciešamības pamatojums
Kvalitātes nodrošināšana jebkuros apstākļos ir saistīta ar procesu optimizāciju – ieguldījuma un rezultāta pozitīva attiecību. Ja uz to raugās no uzņēmuma augstākās vadības skata punkta, pastāv virkne instrumentu, ar kuru palīdzību varētu samazināt resursus, nezaudējot kvalitāti (skatīt attēlu nr.1​​). Ja raksturo katru no kvalitātes nodrošināšanas instrumentiem, jāmin termins „efektivitāte”. Tas nozīmē, ka šajos apstākļos efektivitāte ir spēja maksimāli izmanot esošos resursus tā, lai klients būtu apmierināts un uzņēmums – nopelnījis. Ir iespējams vēlreiz pārskatīt savus uzņēmuma mērķus un uzdevumus, lai to sasniegtu. Varbūt ir iespējama optimizācija procesos, ieguldījumu un rezultāta plānošanā. Izvērtējot teorētiskās nostādnes, var izdalīt uzņēmumā esošos procesus un mērīšanas kritērijus.
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1.att. Kvalitātes nodrošināšanas instrumenti

Kvalitātes vadības modeļus var iedalīt šādās grupās:

· starptautiski atzīti modeļi, kuri tiek pielietoti biznesa, valsts pārvaldes un nevalstiskajā sektorā, piemēram, ISO 9001:2000 (ISO – International Organization for Standardization), EFQM izcilības modelis (European Foundation for Quality Management Excellence model);

· starptautiski atzīti modeļi, kuri tiek pielietoti valsts pārvaldē, piemēram, KNS (CAF – Common Assessment Framework);

· atsevišķu valstu izstrādāti un aprobēti modeļi, piemēram, KVIK (Dānija -Kvalitetsværktøj til udvikling af Innovation* og Kompetence – kvalitāte sinstruments inovāciju un kompetences attīstībai), klientu hartas (Nīderlande);

· atsevišķām jomām izstrādāti modeļi, piemēram, LVS EN ISO/IEC 17025;
 Esošajā kvalitātes modeļu pieeju pārpilnībā ir svarīgi nenovirzīties no mērķa ieviest kvalitātes vadības sistēmu organizācijā, kā efektīgas vadības nodrošināšanas instrumentu, produktivitātes kāpināšanai un konkurētspējas palielināšanai. Kopumā secinot, nav nepieciešams sertificēties pēc kādas no sistēmām, bet gan izmantot kvalitātes vadības sistēmas metodoloģiju, kas balstīta uz Visaptverošās kvalitātes sistēmas izstrādātajiem elementiem un prasībām.
III. kvalitātes vadības SISTĒMAS IZMAKSAS 
Vislielākais reģistrēto ISO sertifikātu skaits ir desmit pasaules valstīs: Ķīnā, Itālijā, Japānā, Spānijā, Lielbritānijā, ASV, Vācijā, Indijā, Francijā un Austrālijā.

Japāņu izcelsmes kvalitātes vadības sistēmas pamatlicējs Dž. M. Jurans
 (J.M.Juran) šīs sistēmas uzlabošanas procesus apskata no organizācijas izmaksu prizmas. Viena no viņa idejām bija definēt kvalitāti kā “piemērotība lietošanai” (fitness for use), ar kuru izsaka cik labi produkts apmierina patērētāja patiesās vajadzības. Uz šī pieņēmumu pamata ir izstrādāts pētījums par organizāciju izmaksu samazināšanās tendencēm, ieviešot kvalitātes vadības sistēmu (skatīt attēlu nr.2.).
2.att.Kvalitātes izmaksas kā rādītājs kvalitātes vadībai
Katram uzņēmumam ir svarīgi noturēties savā paredzētajā zonā, veikt sistemātiskus, labi sagatavotus un plānveidīgus pasākumus, lai šo zonu sašaurinātu. 

Tātad analizējot izmaksu tendences, autori secina, ka konkrētā laika periodā, kopš sistēmas ieviešanas, izmaksas samazinās, pie nosacījuma, ja sistēma nav birokrātisks process, bet gan iekšējo procesu sakārtotājs. Kvalitātes vadības sistēmas metodoloģiskais pamatojums ir balstīts uz vispaptverošās kvalitātes pārvaldības modeļa (TQM).
Kvalitātes zinātnes stratēģiskie attīstības posmi literatūrā tiek iedalīti sekojoši:

1. individuāla atsevišķu vienību ražošana. Ražotājs pats veic ražojamā produkta galapārbaudi;

2. darbu dalīšana, tehniskā jomā atsevišķu produkta sastāvdaļu aizstājamības nodrošināšana;

3. statistisko pārbaudes metožu pielietošana ražošanā;
4. integrētas kvalitātes nodrošināšanas sistēmas ieviešana;

5. kvalitātes vadīšana kā uzņēmuma visaptveroša stratēģija. 


Analizējot kvalitātes vadības sistēmas attīstības dinamiku, autori secina, ka Latvijā organizācijām nepieciešams iziet šiem attīstības posmiem un realizēt šīs stratēģijas pakāpeniski.
IV. VISAPTVEROŠĀS KVALITĀTES VADĪBAS modelis (tqm)
 Mūsdienu izpratni par kvalitāti nosaka visas kvalitātes izpausmes formas un to pieņemts saukt par visaptverošu kvalitāti. Klientu vēlmju apmierināšana kļūst par pašu svarīgāko kvalitātes rādītāju, un šodien neviens vairs neapšauba, ka kvalitāte ir veselīgas  konkurences pamatā. Pirms 50 gadiem tika izstrādāti TQM principi. Mūsdienu intensīvās konkurences apstākļos un ekonomiskās, sociālās depresijas apstākļos, mazo un vidējo uzņēmumu iespējas izdzīvot samazinās. Tas nozīmē, ka ir jāpievērš uzmanība iekšējo procesu sakārtošanai, darbību optimizēšanai, kopumā to definējot kā efektivitātes palielināšanu. Efektivitāte ir: „Pakāpe, kādā sistēma vai tās komponents izpilda savas funkcijas ar minimālo resursu patēriņu”. (Latvijas Kvalitātes Asociācija, 2011)
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TQM piedāvā vadības elementus, kuri ir iestrādāti dažādās kvalitātes vadības sistēmās, standartos. Bet pirms ieviest kādu no vadības sistēmām, ir jāveic organizācijas pašnovērtējums. Japāna bija pirmā, kas parādīja visai pasaulei, ko var panākt samērā īsā laika posmā, izmantojot TQM uzņēmējdarbībā visu norišu sakārtošanā. Vairākas šis nozares tādā veidā aizsteidzās priekšā vadošajiem pasaules uzņēmumiem, rosinot arī tos īstenot kvalitātes sistēmas savos uzņēmumos. Tātad, kvalitātes statusu nosaka patērētāju un klientu attieksme pret piedāvātajām lietām un pakalpojumiem. Vēl joprojām pasaulē turpinās diskusija par kvalitātes jēdzienu, tā piepildījumu un realizācijas iespējām organizācijās. Latvijā kvalitātes jēdziens un izpratne vadības līmenī ir neskaidra un neviennozīmīgi vērtēta.
Izvērtējot teorētiskās nostādnes Visaptveroša kvalitātes vadība ir organizācijas kultūra, kuru raksturo sekojoši principi: 

· Augstākās vadības ieinteresētība nepieciešamās kvalitātes līmeņa sasniegšanā;

· Organizācijas darbības fokusēšana uz ārējo un iekšējo klientu; 

· Personāla apzināta līdzdalība kvalitātes pilnveidošanā un nepārtrauktā uzlabošanā;

· Personāla izglītošana; 

· Procesu pieeja – uz faktiem par darbību balstīta procesu vadība; 

· Uz faktiem balstītu lēmumu pieņemšana. 

Autori secina, ja organizācijas darbība tiek balstīta uz augstākminētajiem principiem, tā nodrošina kvalitatīvu darbību, rada efektivitāti jebkuros uzņēmumā notiekošajos procesos tādējādi paaugstinot produktivitāti.


Kvalitātes analītiķu John Oakland un Les Porter pilnveidotais TQM modelis, ietver sevī visus kvalitātes aspektus. TQM modelī procesi ir galvenā saite starp visiem uzņēmuma elementiem, sākot ar plānošanas veicinātājiem (vadības vadlīnijas, stratēģiskā partnerība un resursu pieejamība) līdz pat darbiniekiem, kas strādā pie produkta gala rezultāta izveidošanas vai pakalpojuma sniegšanas. Četri elementi – darbinieki, sniegums, process un plānošana, ir būtiski kvalitatīva produkta izveidošanā un pakalpojuma sniegšanā, kā arī ir pamatā pilnveidotā TQM modeļa struktūrai. „Plānošana - politiku un stratēģiju izveidošana un attīstīšana, atbilstošas sadarbības izveidošana un nepieciešamo resursu plānošana, kā arī projektēšanas procesa kvalitātes nodrošināšana; sniegums - snieguma mērīšanas struktūras izveidošana – pašnovērtēšanas veikšana, iekšējie auditi, pārskati un etalonu noteikšana; procesi - izpratne, vadība, projektēšana un pārprojektēšana, kvalitātes vadības sistēma un nepārtraukta pilnveidošanās; darbinieki - cilvēkresursu vadīšana, iekšējās kultūras maiņa, darbs komandā, savstarpējā komunikācija, inovācijas un apmācība.” Visu šo elementu sasaiste kopā, kā arī veiksmīgas ieviešanas nodrošināšana, protams, ir atkarīga no efektīvas vadības un stingras apņemšanās. TQM modeļa pamats ir jāstiprina ar apņemšanos izpildīt klientu prasības, jaunās stratēģijas izskaidrošanu un komunicēšanu, kā arī uzņēmuma iekšējās kultūras izmainīšanu visaptverošas kvalitātes sasniegšanai.


Mūsdienās Visaptverošas kvalitātes vadības sistēma ir kļuvusi kā filozofija, šīs sistēmas devīze ir kvalitāte katrā darbībā. „TQM pielietojums norāda organizācijas attīstības, kvalitātes vadības izpratnes un korporatīvās kultūras līmeni. Šīs kvalitātes filozofija pirmsākumi meklējami Japānā, kur uzskata, ka viens no kvalitātes pamatiem ir izglītošana. TQM filozofijas devīze ir „Pirms sākam taisīt lietas, mēs veidojam cilvēkus!”. TQM galvenokārt vērsta uz ārējo klientu, iekšējo klientu, kā arī uz sabiedrības vajadzību līdzsvarošanu un procesu vadību, kurā ir iesaistīti attiecīgie darbinieki, lai panāktu vēlamo rezultātu. Visaptverošas kvalitātes īpašības norāda uz to, ko var sagaidīt realizējot visaptverošas kvalitātes modeli organizācijā. Dž. Džurāns min TQM raksturīgākās īpašības: „pareiza rīcība pirmajā reizē; konsekventa orientācija uz klientu; kopīga vīzija, ko atbalsta viss personāls, (Ar vīziju saprotot, organizācijas paziņojumu par vēlamo stāvokli, ko organizācija cenšas sasniegt.); nepārtraukti uzlabojumi, kas vērsti uz ilglaicīgu pastāvēšanu; uzticēšanās darbiniekiem un to pilnvarošana lēmumu pieņemšanā; inovāciju atbalstīšana”.

Balstoties uz visaptverošas kvalitātes vadības principiem, pasaulē ir izstrādāti vairāki kvalitātes vadības modeļi un standarti, kuru mērķis ir izcilība darbībā. Izcilības modeļi un kvalitātes standarti ir veidoti kā praktiski instrumenti, lai palīdzētu organizācijām tuvoties izcilas organizācijas līmenim, vispusīgi izvērtējot faktisko situāciju, apzinot vājās un stiprās puses un veicinot uzlabojumus un pilnveidošanos. Savukārt kvalitātes balvām tiek piešķirta nozīmīga loma kvalitātes nodrošināšanā un konkurētspējas paaugstināšanā. Latvijā katru gadu tiek izsludināts konkurss par Kvalitātes Balvas iegūšanas iespējām, tomēr šī balva līdz šim nav guvusi popularitāti. 

V. Kvalitātes vadības sistēmas attīstības dinamika un organizāciju konkurētspēja
Kvalitātes vadības sistēmas attīstības dinamika un organizāciju konkurētspēja
Kvalitātes vadības sistēma sevī ietver četras galvenās organizācijas jomas, kuras būtu pielīdzināmas efektīgai organizācijas vadībai: 

1.Resursu vadība.

2.Dokumentu vadība.

3.Augstākās vadības atbildība.

4.Uzņēmuma kontroles un pilnveidošanas metodes.

Augstāk minētās jomas ir iestrādātas ISO standartā kā prasības organizācijai un ir balstīta uz Visaptverošās kvalitātes vadības modeļa principiem.

Pirms 50 gadiem tika izstrādāti TQM principi. Mūsdienu intensīvās konkurences apstākļos un ekonomiskās, sociālās depresijas apstākļos, mazo un vidējo uzņēmumu iespējas izdzīvot samazinās. Tas nozīmē, ka ir jāpievērš uzmanība iekšējo procesu sakārtošanai, darbību optimizēšanai. Savukārt, valsts sektorā, ir nepieciešams veidot vienotu vadības sistēmu. TQM piedāvā vadības elementus, kuri ir iestrādāti dažādās kvalitātes vadības sistēmās, standartos. Bet pirms ieviest kādu no vadības sistēmām, ir jāveic organizācijas pašnovērtējums. Japāna bija pirmā, kas parādīja visai pasaulei, ko var panākt samērā īsā laika posmā, izmantojot TQM uzņēmējdarbībā visu norišu sakārtošanā. Vairākas šis nozares tādā veidā aizsteidzās priekšā vadošajiem pasaules uzņēmumiem, rosinot arī tos īstenot kvalitātes sistēmas savos uzņēmumos. Tātad, kvalitātes statusu nosaka patērētāju un klientu attieksme pret piedāvātajām lietām un pakalpojumiem. Vēl joprojām pasaulē turpinās diskusija par kvalitātes jēdzienu, tā piepildījumu un realizācijas iespējām organizācijās.
Par ISO 9000 standartu attīstības sākumu var uzskatīt ASV militāro standartu (MIL-Q-9858) publicēšanu 1959. gadā. Šie standarti tika izmantoti jau kara laikā, bet tika nopublicēti pēc tam, kad militārajā sfēra savu uzdevumu bija veikuši. Pēc standartu nopublicēšanas tos sāka ieviest citās nozarēs. 1979. gadā tika nopublicēti Lielbritānijas Standartizācijas Institūta izstrādātie standarti trijās daļās (BS 5750 PARTS 1,2,3), uz kuru pamata tika izstrādāta un 1987. gadā publicēta ISO 9000 standartu sērijas pirmā versija. 

Kopš 1996.gada Latvijā tiek ieviestas dažādas kvalitātes vadības sistēmas, populārākās redzamas tabulā nr.1.

1.TABULA 
LATVIJAS POPULĀRĀKĀS KVALITĀTES VADĪBAS SISTĒMAS PERIODĀ NO 1995-2010.GADAM
	 ISO 9001:2000
	 Kvalitātes pārvaldības sistēma

	 ISO 14001:2004
	 Vides pārvaldības sistēma

	 OHSAS 18001:1999
	 Darba vides un arodveselības 

pārvaldības sistēma

	 ISO 22000:2005
	 Pārtikas nekaitīguma un drošuma sistēma



Pēc Latvijas Kvalitātes asociācijas datiem Latvijā kopumā uz 2010.gadu ir sertificēti 709 uzņēmumi, un lielākais īpatsvars uzņēmumu ir sertificējušies pēc ISO 9001:2000 kvalitātes vadības sistēmas standarta (80% no visiem sertificētiem uzņēmumiem).

 Arvien biežāk uzņēmumi izvēlās ieviest integrētās vadības sistēmas - vienā sistēmā iestrādātas divu vai vairāku sistēmu prasības.
Kā liecina reālās norises tautsaimniecībā, tirgus un konkurence ir galvenais mūsdienu ekonomikas attīstības mehānisms. Tirgus funkcionēšanas efektivitāte ir augstāka, ja konkurence ir aktīvāka un ir labvēlīgāki apstākļi tās izpausmei. Konkurence ir sacensība starp tirgū esošajiem preču ražotājiem un pārdevējiem vai pakalpojumu sniedzējiem par tādiem preču ražošanas un preču pārdošanas, pakalpojumu sniegšanas nosacījumiem, kas nodrošinātu peļņu ilgstošā laika posmā. Vienlaikus konkurence ir mehānisms, kas regulē proporcijas ražošanā.

Tāpat konkurence ir ekonomiska sacensība starp tirgus dalībniekiem, kas sacenšas viena veida vai aizstājamu preču ražošanā vai realizācijā. Tā ir cīņa par pircēju, par noteicošo lomu tirgū vai kādā tirgus daļā. Konkurence ir tirgus ekonomikas neatņemama sastāvdaļa, galvenais stimuls attīstīt ražošanu un pakalpojumu sniegšanu, efektīvi saimniekot.

Uzvara konkurencē ir tirgus subjektu izdzīvošanas, peļņas palielināšanas vai vispār peļņas iegūšanas nosacījums. Konkurence ir brīva no administratīviem žņaugiem, detalizētiem priekšrakstiem. Taču tas nenozīmē, ka konkurence var ignorēt valsts likumdošanu, obligātus valsts apstiprinātus spēles noteikumus un pirmām kārtām likumus konkurences jomā. [17]

Standartu ieviešana nodrošina uzņēmumu konkurētspējas paaugstināšanu ārējā tirgu, jo standarts un arī attiecīgais ISO 9000 sertifikāts ir starptautiski pazīstams un atzīts jebkurā valstī un rada lielāku pārliecību par produkcijas vai pakalpojuma kvalitātes stabilitāti. Valstij būtu jāveicina uzņēmumu sertifikācija atbilstoši ISO 9000 standartiem, galvenokārt, publiskojot nepieciešamo normatīvo dokumentu saturu, kā arī nosakot to par vienu no būtiskākajiem kritērijiem valsts un pašvaldību pasūtījumu konkursu nolikumos. [1.,63].
Lai veicinātu klientu apmierinātību, šis Starptautiskais standarts iesaka piemērot procesu pieeju kvalitātes vadības sistēmas izstrādei, ieviešanai un efektīvai uzlabošanai. Standarts dod detalizētu jēdziena „process” skaidrojumu, apskata to identificēšanu un ar to saistītās darbības, kā arī izskaidro to savstarpējās mijiedarbības. 

Starptautiskais standarts ir orientēts uz procesu pieeju. Tajā ir ieteikts piemērot procesa pieeju kvalitātes vadības sistēmas izstrādei, ieviešanai un efektīvai uzlabošanai. Procesu pieeju nodrošina sistēmas individuālo procesu savstarpējās saistības sadarbības un kombinācijas izmantojot Deminga cikla metodoloģiju: plāno-dari-pārbaudi-rīkojies. Starptautiskā standarta ISO 9001 galvenais mērķis nav noteikt atsevišķu preču vai pakalpojumu kvalitāti, bet gan nodrošināt kvalitatīvu vadības sistēmu jebkuras nozares uzņēmumos. Standartā ir norādīts, kādā veidā uzņēmēji var izveidot, dokumentēt, saglabāt un pilnveidot savu kvalitātes vadības sistēmu, turklāt arī klientiem pierādīt, ka uzņēmums spēj nodrošināt preces vai pakalpojuma kvalitāti, kā arī uzņemas atbildību par to. Standarta pamatprincips – klientu vēlmes un prasības ir primāras.[13.,17]

ISO 9001 standarts prasa nepārtraukti pilnveidot uzņēmuma vadības sistēmu un panākt pilnīgu klientu apmierinātību līmeni. Lai tas tiktu sasniegts, uzņēmumam ir jāattīsta sava iekšējā darba kultūra. Svarīgs aspekts efektīvas kvalitātes vadības sistēmas ieviešanai jebkurā uzņēmumā ir vadības atbalsts. Uzņēmuma vadībai ir jābūt gatavai:

· atbalstīt izvirzītos mērķus;

· nodrošināt uzņēmumu ar nepieciešamajiem resursiem;

· pārveidot uzņēmuma iekšējo kultūru;

· uzraudzīt projekta norisi un akcentēt to kā galveno prioritāti;

· apņēmusies izpildīt visu iepriekš solīto.


Sertificēta sistēma atbilstoši ISO 9001 standartam liecina par zināmu attīstības līmeni uzņēmumā. Veiksmīgi uzņēmumi jau neapzināti ievēro lielāko daļu no standarta prasībām. Standarts nav nekas cits, kā minimālo prasību apkopojums, lai firma varētu būt veiksmīga. Liels skaits dažādu uzņēmumu visā pasaulē un tajā skaitā arī Latvijā ir novērtējuši ISO 9001 sniegtās priekšrocības kā reālu atbalstu kvalitātes vadības pilnveidošanai.[9.,22]

VI. Kvalitātes vadības sistēmas metodoloģija

Kvalitātes pārvaldības sistēma organizācijās ir efektīgas vadības nodrošināšanas instruments. Lai nodrošinātu ilgtspējīgu organizācijas darbību, autori secina, ka nav nepieciešams obligāti sertificēties pēc kādas no standartu sistēmām (piemēram, ISO). Efektivitātes nodrošināšanai ir iespējams izmantot kvalitātes pārvaldības sistēmas metodoloģiju, kurā būtu ietverti sekojoši elementi:

Informācijas tehnoloģiju optimāla izmantošana, orientējoties uz esošo resursu izmantošanu un pilnveidi.

Personāla kompetenču izveide, novērtēšana, personāla vadības audita izstrāde. Par kompetencēm tiek dēvētas cilvēka spējas, zināšanas un prasmes, kas savukārt tiek sadalītas pamatgrupās, kuras sastāv no sīkāk definētiem konstruktiem jeb īpašībām. Kompetenču modelis ir konkrētajam amatam vai amatu grupai atbilstošo kompetenču uzskaitījums– vispārēji akceptēts tādu zināšanu, prasmju, iemaņu, izturēšanās modeļu un īpašību kopums, kas palīdzēs ikvienam darbiniekam veikt savu darbu, cik vien labi iespējams, un nodrošinās pamatu individuālajam novērtējumam un attīstībai. Savukārt vadības kompetencē ietilpst personāla novērtēšana un audita izstrāde, balstoties uz katra darbinieka produktivitātes mērījumiem.

Procesu vadība. Tas parāda kā organizācija identificē, vada un uzlabo tās galvenos procesus, kuri ir vērsti uz funkciju izpildi. Galvenais aspekts ir procesu vadība, lai realizētu iestādes stratēģiju un politiku, kas pilnībā apmierinātu klientu un citu ieinteresēto pušu vajadzības un radītu papildus vērtību. Kritērijs pievērš uzmanību inovācijām un modernizācijai. Minētā kritērija atslēgas vārdi ir procesi un uz klientu fokusēti pakalpojumi.
Šī kritērija izpildē svarīga ir procesu savstarpējā vadība, jāatzīst, ka procesam ir nepieciešamas sekojošas lietas: 
·   organizācijas darbības procesam ir nepieciešams tās definētājs un realizētājs, uzraudzība, pārskats, mērījumi, ieviešana un izpratne, ieguldījums mērķa sasniegšanā, kas norāda, ka procesam, kas ir dokumentēts, bet nav realizējams nav nekādas nozīmes, jo ir jābūt procesu un sistēmas izpratnei.

·  Vadītājs kā līderis, organizācijas produktivitātes kāpināšanai. Šis kritērijs skaidri norāda, ka organizācijas vadītājam ir jābūt līderim, kurš formulē un īsteno misiju, vīziju un vērtības, kas nepieciešamas organizācijas ilgtermiņa attīstībai. Līderis ir arī tas, kas nodrošina saikni starp organizāciju un sabiedrību. Šis kritērijs ir tas, kas apskata vadītāja darbību divās dimensijās - iekšējā dimensija ir vērsta uz organizācijas vadības sistēmas izveidošanu un darbinieku motivēšanu, savukārt ārējā dimensija saistās ar vadītāja pienākumiem sadarboties ar ieinteresētajām pusēm.

Autori secina, ja tiek ievēroti minētie principi un tiek izmantota kvalitātes vadības sistēmas metodoloģija, organizācija var kāpināt produktivitāti un palielināt konkurētspēju.

Kvalitātes nodrošināšanas un vadības izmaksu pārzināšana, uzskaitīšana un vadīšana ir viens no nozīmīgākajiem procesiem, veidojot organizācijas mērķus un politiku, jo iespēja samazināt kvalitātes izmaksas rada iespēju samazināt produkta cenu un iegūt papildus peļņu uz ietaupījuma rēķina.
VII. SECINĀJUMI


Apkopojot pētījuma rezultātus, var izdarīt secinājumus un rekomendācijas:
1. kvalitātes izpratnei ir būtiska nozīme konkurētspējas palielināšanai privātā sektora organizācijās;

2. lai nodrošinātu nepārtrauktu attīstību, organizācijām nepieciešams veikt pašnovērtējumu, izmantojot TQM filozofiju;

3. autori uzskata, ka kvalitātes nodrošināšana ir viens no svarīgākajiem faktoriem krīzes apstākļos un tautsaimniecības izaugsmes veicināšanā;

4. pasaulē palielinās uzņēmumu skaits, kas ievieš dažādas kvalitātes vadības sistēmas, tomēr Latvijā šī tendence atpaliek. Kā piemēru ražošanas efektīgai nodrošināšanai var minēt 10 pasaules valstis, kurās ir vislielākais kvalitātes vadības sistēmu sertifikātu skaits. Tas nozīmē, ka pareizi ieviesta sistēma strādā efektīgi un nodrošina ilglaicīgu attīstību;

5. tā kā Latvijā ir liels mazo un vidējo uzņēmumu īpatsvars no kopējā uzņēmumu skaita, nepieciešams pievērst uzmanību efektivitātes pašnovērtējumam un veicināt kvalitātes vadības sistēmas metodoloģijas ieviešanu uzņēmumos;

6. nodrošinot kopējo kvalitātes vadību Latvijas uzņēmējdarbības vidē, tiek panākta vienota izpratne par organizācijas mērķiem, tas veicina valsts konkurētspēju starptautiskajā vidē un palielina produktivitāti.
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Zane Driņķe, Valdis Janovs. Kvalitātes vadības sistēma kā organizāciju attīstības un konkurētspējas paaugstināšanas instruments.
Mūsdienu globalizācijas apstākļos kvalitātes izpratne un kvalitātes vadība ir kļuvusi par neatņemamu biznesa pasaules sastāvdaļu. Produktivitātes un kvalitātes modeļiem un standartiem ir dažādi vērtēšanas kritēriji un principi, taču tiem ir vienots mērķis – atbalstīt konkurētspējīgu, sabalansētu un ilgtspējīgu organizācijas attīstību. Darba mērķis ir izvērtēt kvalitātes vadības modeļa pielietojuma priekšrocības organizācijās, kā efektīgu vadības instrumentu produktivitātes un konkurētspējas palielināšanai, finanšu un personāla resursu optimizācijai, racionāli izmantojot esošos organizācijas resursus. Materiāli un metodes: rakstā tiek izmantota zinātniskās teorijas analīzes metode, grafiskā, analīzes, aprakstošā, salīdzinošā pētījuma metodes. Rezultāti: nodrošinot kopējo produktivitātes un kvalitātes vadību Latvijas organizācijās, tiek palielināta to efektivitāte, kas savukārt veicina valsts konkurētspēju starptautiskajā vidē. Secinājumi: kvalitātes vadības sistēmas ieviešana organizācijās ir efektīgas vadības nodrošināšanas instrumentu, kā arī konkurētspējas palielināšanas ietekmējošs faktors, produktivitātes kāpināšanai. Mūsdienu izpratni par kvalitāti nosaka visas kvalitātes izpausmes formas un to pieņemts saukt par visaptverošu kvalitāti. Klientu vēlmju apmierināšana kļūst par pašu svarīgāko kvalitātes rādītāju, un šodien neviens vairs neapšauba, ka kvalitāte ir veselīgas konkurences pamatā. Lai nodrošinātu ilgtspējīgu organizācijas darbību, autori secina, ka nav nepieciešams obligāti sertificēties pēc kādas no standartu sistēmām (piemēram, ISO). Efektivitātes nodrošināšanai ir iespējams izmantot kvalitātes pārvaldības sistēmas metodoloģiju, kurā būtu ietverti visaptverošās kvalitātes pārvaldības elementi.
Zane Driņķe, Valdis Janovs. Система менеджмента качества, как развитие и конкурентоспособность.
В сегодняшнем глобализирующемся мире качества информированности и управление качеством стало неотъемлемой частью делового мира. Производительность и качество модели и стандарты имеют различные критерии оценки и принципы, но они имеют общую цель - поддержать конкурентоспособность, сбалансированного и устойчивого развития организации. Труда направлена ​​на оценку качества модели управления использует преимущества в организации, и эффективным инструментом управления для повышения производительности и конкурентоспособности, финансовых и человеческих ресурсов, оптимизации, рационального использования имеющихся ресурсов организации. Материалы и методы: в статье используется в научных теорий, анализ, графический, аналитический, описательный, сравнительный методы исследования. Результаты: обеспечение общего уровня производительности и качества управления латвийских организаций для повышения их эффективности, что, в свою очередь, способствует повышению конкурентоспособности страны на международной арене. Выводы: система менеджмента качества в организациях, быть эффективным инструментом управления, а также конкурентоспособности фактором для повышения производительности. В сегодняшнем понимании качества идентификации всех качество, выражения и обычно описывается как всеобъемлющее качество. Удовлетворенность клиентов становится наиболее важных показателей качества, и сегодня никто не сомневается, что качество прежде всего. Для обеспечения устойчивого функционирования организации, авторы приходят к выводу, что нет необходимости обязательно получить сертификат

после одного из стандартных систем (например, ISO). Доставка можно использовать качества методологии системы управления, которая будет включать элементы общего управления качеством.
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